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KIVONAT 

A harveszterekkel már nem csak fenyves állományok kitermelése valósítható meg ha-
zánkban, hanem többek között a nemesnyárasok és a hozzájuk hasonló megjelenésű 
(törzsalak) bükkösök is. Ezen két típusú állomány harveszterrel végrehajtott fakiterme-

lését vetjük össze terepi adatfelvételezéseink alapján. Nettó fatérfogat csoportok vonat-

kozásában vizsgáltuk a fakitermelések időtartamának és fajlagos időszükségletének 
alakulását. 

KULCSSZAVAK: harveszter, nemesnyár, bükk, fakitermelés időtartama, fajlagos idő-

szükséglet 

BEVEZETÉS 

A Magyarországon dolgozó 90-100 db harveszter nemcsak az alföldi 
régió fenyveseiben és nemesnyárasiban figyelhetők meg, hanem az or-
szág domb és hegyvidéki lombos állományaiban is. Az évek során szá-
mos terepi vizsgálat történt, többek között akácos, tölgyes, cseres, 
nemesnyáras és ahhoz törzsalak tekintetében hasonló megjelenésű 
bükkös állományok fahasználata során.  
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ALKALMAZOTT MÉRÉSEK ÉS MÓDSZEREIK 

Kutatásunk arra irányult, hogy a két típusú állományában végrehajtott 
munka időtartama és fajlagos időszükséglete milyen mértékben különbö-
zik adott faegyedekre, nettó fatérfogatra vetítve. Nemesnyár és bükk ál-
lományok kitermelése során terepi adatgyűjtéseket végeztünk folyama-
tos időméréses módszerrel, mely során rögzítésre kerültek többek között 
a műveletelemek és azok befejező időpontjai, faegyedenként termelt vá-
lasztékok száma és mérete (hossz, csúcsátmérő). Ezek alapján megha-
tározható volt a műveletelemek időtartama, a faegyed kitermlésének idő-
tartama, az egyes faegyedek nettó fatérfogata. Továbbá az időtartam és 
a nettó fatérfogat hányadosa alapján a fajlagos időszükséglet. 
Nemesnyár és bükk állományokban harveszterrel végrehajtott fakiterme-
lés hasonló és mégis különböző. A vágásos üzemmódban kezelt bük-
kösben növedékfokozó gyérítés történt. A fák átlagos életkora 81 év, át-
lagos famagasság 31 m, az átlagos mellmagassági átmérő pedig 39 cm, 
a 95%-os záródás mellett a fakészlet 567 m3/ha volt. A nemesnyárasban 
tarvágást hajtottak végre. A fák átlagos életkora 20 év, átlagos famagas-
ság 23 m, az átlagos mellmagassági átmérő pedig 22 cm, a fakészlet 
131 m3/ha volt. A hasonlóság a kitermelt törzsek alaki tulajdonságában is 
megmutatkozik. Nemesnyár esetében a törzsek egyenesek, kissé ága-
sak (kevés vékony oldalág), továbbá nem voltak villásak. Bükk esetében 
a kitermelt fák 10%-a volt síkgörbe, a többi egyenes. A törzsek 30%-a 
volt kissé ágas, a többi ágtiszta. A villás törzsek részaránya 25% körül 
mozgott. A későbbi adatok alapján látható, hogy a növedékfokozó gyérí-
tés során a bükkösből kitermelt faegyedek fatérfogat hasonló a 
nemesnyáras faegyedihez. Alapvető különbség a korona szerkezetében 
mutatkozik. 
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EREDMÉNYEK 

A kitermelt faegyedek esetében meghatároztuk a fajlagos időszükségle-
teket. A 1. ábrán harveszteres fakitermelés egyes fákra vonatoztatott, faj-
lagos időszükségleteinek eloszlásai láthatók. A kitermelt bükk faegyedek 
35%-ban 1 nm3 faanyag kitermelése 1,0-1,5 percet, míg a faegyedek 
55%-ban 0,5-1,5 percet vett igénybe. Nemesnyár esetében a fajlagos 
időszükséglet, a fák 40%-ban 1,0-1,5 min/nm3 és 65%-ban 0,5-1,5 
min/nm3. Az átlag nyárnál 1,52 min/nm3, bükknél 1,45 min/nm3. Ezek 
alapján nagyon hasonló a két fafaj harveszteres kitermelése. 

Különbség az átlag és medián értékek nettó fatérfogat csoportonkénti 
alakulásának vizsgálata során jelentkezik (2. ábra). A fakitermeléseket 
hasonló méretű és teljesítményű, de más gyártmányú harveszterekkel 
hajtották végre. Nemesnyár esetében az időadatok közel emelkedő ten-
denciát mutatnak. 1 nm3 feletti a faegyedek már nagy koronával, vastag 
oldalágakkal rendelkeznek melyek levágása jelentős időszükséglettel jár. 
Bükk esetében az időadatok jellemzően 1-1,5 perc között mozognak. 

 

1. ábra: Bükk és nemesnyár állományban harveszterrel végrehajtott fakitermelés egyes fák-
ra vonatoztatott, fajlagos időszükségleteinek eloszlása. 
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2. ábra Átlag és medián értékek alakulása: időtartam és fajlagos időszükséglet esetében 
nettó fatérfogat csoportonként 

A fajlagos időszükséglet esetében jól megmutatkozik nyár esetében az al-
kalmazott harveszterfej optimuma (0,3 - 1,0 nm3, d1,3: 20-30 cm). Bükk eseté-
ben ez ennyire nem egyértelmű, ennek oka pedig az, hogy kevés olyan fa-
egyede került kitermelésre, amely az optimumon kívül esett. Az egyes fák 
kitermelésére vonatkoztatott fajlagos időszükségleti adatok nettó fatérfogat 
csoportonkénti eloszlásának vizsgálata mélyebb összefüggéseket mutat 
meg az átlagidőknél és mediániknál (3. ábra). 
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3. ábra: Bükk és nemesnyár állományban harveszterrel végrehajtott fakitermelés időtartamának 
eloszlása nettó fatérfogat csoportonként 

Fajlagos időszükségleti adatok nettó fatérfogat csoportonkénti eloszlá-
sának vizsgálata alapján megállapítható, hogy a 2. ábrán látható tenden-
ciák helytállók, az adatsorok kevés kiugró adatot tartalmaznak, így az át-
lag és medián értékek nem torzultak. Az 3. ábrán látható nettó fatérfogat 
csoportonkénti dobozok az interkvartiliseket tartalmazzák, azaz 
adathalamazok középső 50%-át. Tehát a legjellemzőbb adatok által raj-
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zolódnak ki a fajlagos időszükségletek (döntés, döntés-gallyazás, faki-
termelés) tendenciái, melyek így megbízhatóak. 

ÖSZEFOGLALÁS 

A kutatás eredményeképpen megállapítható, hogy a vizsgált erdőrész-
letekben a nemesnyár és bükk állományok harveszteres kitermelésében 
erős hasonlóság mutatkozik. Ennek oka az állománynevelésnek köszön-
hető hasonló habitus és az állományviszonyoknak megfelelő gép és 
harveszterfej alkalmazása. 
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